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ATS/ERS Task Force, ERJ 2004;23:932-946 

Musculaires 

Nutritionnelles 

Cardiaque 

Psychologiques 

Etc… 

BPCO, maladie générale à point 
de départ respiratoire 
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Déficit 

•  Obstruction bronchique 
•  Inflammation systémique 

Limitation 
d’activité 

•  Intolérance à l’effort 
•  Dyspnée 

Restriction de 
participation 

•  Altération qualité de vie 

Tabac 

7000 individus scandinaves entre 1981 et 1994 
55% fumeurs !!! 
36% activité physique modérée : > 2h hebdo 
50% activité physique intense : > 3h hebdo 

Garcia-Aymerich J et al. Regular physical activity modifies smoking-related lung 
function decline and reduces risk of chronic obstructive pulmonary disease: a 
population-based cohort study. AJ R C C M. 2007. 

85 % activité physique 

 Risque apparition BPCO chez fumeurs (déclin VEMS, 
CVF) de 20 à 25% 
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** Marlow SP et al Smoking cessation. Respir Care. 2003;48:1238-54; 
discussion 1254-6. 

 Déclin annuel VEMS et risque IRC du BPCO quelque soit le 
stade  

Prise en charge psychosociale + pharmacologique > 
psychosociale seule ou aucune * 

* van der Meer RM et al. Smoking cessation for chronic obstructive pulmonary 
disease. Cochrane Database Syst Rev. 2003:CD002999. 

Rôle du kinésithérapeute ** 

La réhabilitation respiratoire constitue le traitement de la 
BPCO pour lequel le plus haut niveau de preuve est 
disponible dans la littérature 

SPLF. Recommandations sur la réhabilitation respiratoire du malade atteint de 
BPCO, Rev Mal Respir 2005;22:7S5. 
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Lacasse 1997, Ries 1988, SPLF 2004, ATS/ERS 2006 
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A.  Lumière obstruée 

B.  Paroi bronchique épaissie 
(œdème) et anomalie muscle 
lisse 

C.  Emphysème 
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Litres 

Vt 

Insp max 

Exp max 

1 S 

VEMS CVF (CVL>CVF) 

Mesures obtenues sur un ergospiromètre : à cloche  

1 S 

VEMS CV 

1 S 

VEMS 

CV 

Sujet normal Syndrome Obstructif 

Tiffeneau : VEMS = 80% 
        CVF ou CVL 

Tiffeneau : VEMS < 70% 
             CV 
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CVF 

DEP (≈ peek Flow) 

Expiration Forcée (VR) Inspiration Forcée 
(CPT) 

Débit 
(l/s) 

Volume (l) 1 2 3 4 5

VEMS 

Mesures obtenues sur un débit-mètre : pneumotachographe  

DEM 50 % 

E F I F 

Débit 
(l/s) 

Volume (l) 1 2 3 4 5

VEMS 
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P↓V↑ 

P↑V↓ 

PV= cst 

VR 

CRF 

CPT CV 

VR = CRF -VRE 

CPT = VR+ CV 

VRE 

Cabine de 
pléthysmographie 

P p 

ΔP (Pression motrice) 

P*V= cste 

E initiale = E disponible + E consommée 
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E= P+mgh+1/2mv2 

Si fluide :  
•  parfait  
•  en  mvt permanent 
E = cste 

Effet Venturi 
Q=v*S 

Si énergie cinétique  , 
P   

A débit cst si S , v   

E= P+mgh+1/2mv2 + Chaleur 
dégagée 

Si fluide :  
•  imparfait (visqueux etc..) 
E =non cste 

Perte de charge ΔP = R*Q 
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P 
(30) 

P (0) 

ΔP (Pression motrice) 

25 20 10 5 

Effet Venturi 
Q=Vit*S 

Loi de Poiseuille 
R=8ηl/πr4 
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alvéoles 

S = 500 cm2 S  
2,5 cm2 

Trachée 

7-20è 
10% 

40% 
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RP 

RT 

A la CRF 

0 0 
0 

Ppl -5 (cm d’H2O) 

PA = PB 

Pas de déplacement 
d’air 

+5 
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Vpulm  (m inspir) 

  PA < PB 

 déplacement d’air,  

Ppl -7 

-1 
-2 

+ 6 

Vpulm  (m expir) 

 PA > PB 

 déplacement d’air,  

Ppl 

PA = RP 
+ Ppl 

+20 

+30 
+19 +20 

Compression dynamique des voies 
aériennes 

PEP 

+25 



13/05/13 

15 

Expiration Forcée Inspiration Forcée 

Débit 
(l/s) 

Volume (l) 1 2 3 4 5

+30 +19 +20 

Début d’expiration à la 
CPT 
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+25 +19 +20 

Milieu d’expiration  



13/05/13 

17 

  Traction parenchyme 
environnnant 

RP 

Parois épaissis, hypersecrétions 
=>  résistance au flux  

Destruction 
parenchyme 
(emphysème) =>  RP 



13/05/13 

18 

Débit 
(l/s) 

Volume Pulmonaire absolu (l) 
8 6 4 2 0

Test de la paille 
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VR	



CRF	



CPT	

 CV	



VRE	
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•   EFR 
•   Test de marche 
•   Test d ’effort  
•   Saint George 
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Seuil anaérobie 
ventilatoire 



13/05/13 

27 

QR=VCO2/VO2 

SV1 ≈ 0,94 -1 
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